

# 传承弘扬“晋江经验”全方位推进高质量发展

## 融合“产城人” 放歌新时代

### ——传承弘扬“晋江经验”全力推进高质量发展的福建答卷(下)

福建日报记者 潘贤强 戴艳梅 林侃



梧林夜景。本报记者 陈巧玲 摄

作为中国县域社会现代化的典范,晋江走出了一条全面发展之路,在经济增长、城乡建设、服务供给、创新转型、融合发展等方面不断实现历史跨越。“产城人”融合发展,成为“晋江经验”的一个重要内涵。

在充满现代与科技气息的晋江集成电路产业园边,有一个传统村落——梧林。漫步其中,明朝百福墙、清朝官式红砖大厝、近现代哥特式和罗马式洋楼、番仔楼……鲜活再现了中西结合的建筑史、闽南华侨的文化史、福建人下南洋的创业史。

写满故事的古厝曾因年久失修,处于破损或坍塌的状态。当初规划集成电路产业园时,这里原在征迁范围,但其独特的建筑被发现后,市里决定保留下来,好好保护开发。2017年,晋江启动梧林传统村落的保护修缮工程。

留得住乡愁,看得见未来。这是“晋江经验”中“处理好工业化与城市化关系”的生动实践。

时值暑期,梧林吸引了众多。有的长驻,开发文创;有的小憩,在快节奏的城市中体验慢生活。“这里是集成电路产业的‘后花园’。”梧林游客中心负责人许萍秋说,保护和开发好梧林传统村落,可以提升城市品质,为集聚高端人才提供优质服务;不久的将来,梧林传统村落与集成电路产业园、田野风光区联动发展,将实现一、二、三产深度融合,形成特色小镇。

“沉睡”的古厝,因有这些“人”而真正“活”了起来。

城市要发展,人才是第一资源。为筑巢引凤,晋江选择在城市核心地段辟出一块6000平方米的土地,建设泉州(晋江)国际人才港,免费面向各级高层次人才开放。在那里,设有“一站式”人才服务中心,可享受66个行政审批事项一窗办理,还有多功能项目路演区、创客空间、高端人才项目洽谈区等多种功能板块。

外来常住人口是当地工业化、城镇化、现代化建设的主力军。晋江把130万外来人员看作“自家人”,稳步推进外来人口市民化,实现“保障全覆盖,待遇均等化”,使他们“进得来、留得住、融得入”。

来自江西抚州的许剑飞在晋江创业20余载。2000年大学毕业后,他来这方热土投奔家乡。做过统计、当过财务、下过车间、跑过销售,如今是信泰集团总裁办副主任。从“向工厂预支生活费”到“领年薪”,从“满天飞舞着塑料袋”到“满城花香茶香与咖啡香”,20余年间,他见证了这座城的发展与变迁。许剑飞成家后,一度把妻子孩子留在老家,自己全心在晋江打拼。如今,家人在晋江团圆,“妻子有班上,孩子有书念”。他说:“别人认为我是‘新晋人’,而我在这里找到了归宿感,早已是一名‘老晋江’。”

让人民群众过上高品质生活,这是高质量发展的根本目的。

20年来,省委省政府坚持以人民为中心的发展思想,统筹推进经济发展和民生保障,尽力而为、量力而行,脚踏实地、久久为功,把实事办好、好事办实。

城乡更宜居。实施强省会战略,高质量建设福州新区,促进福州都市圈加快发展,带动闽东北协同发展;支持厦门建设高质量发展引领示范区、泉州建设智造强市和海丝名城,促进厦漳泉都市圈一体化发展,带动闽西南协同发展。

生态更优美。持续深化生态省建设,建好国家生态文明试验区,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一,以更高标准实施蓝天、碧水、碧海、净土四大工程,让田园相依、百姓安居。

保障更有力。坚持教育公益性原则,促进教育公平;让更多新市民、低收入群众住有所居;加快公立医院高质量发展,推动优质医疗资源扩容提质、均衡布局,为人民健康提供可靠保障。

……

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。当年,唱着“爱拼才会赢”的晋江人,以敢为天下先的奋斗精神,在时代中探路。如今,敢拼能赢的福建人,踔厉奋发成就了幸福与希望,为时代放歌。

一座城,因砥砺奋进而沧桑巨变。一种经验,因高瞻远瞩而历久弥新。

福建,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。在福建工作期间,习近平总书记曾六年七下晋江进行调研,并于2002年系统总结提炼出“晋江经验”。

在“晋江经验”的指引下,晋江用福建省1/200的土地创造了全省1/16的地区生产总值,县域经济基本竞争力连续21届居全国前列。晋江,因此被誉为“全国县域经济发展典范、中小城市建设样板”。

源于实践的“晋江经验”,在新时代,又有力地指导和推动县域经济发展。2021年,我省的“十强”“十佳”“十优”县(市、区),以全省31%的行政区域面积,创造了超过一半的经济总量、七成以上的千亿产业集群,成为拉动我省经济增长的“主力军”。

#### 产与城: 坚持产城融合,推动县域经济发展

谁能想到,改革开放以来,一个人均收入曾低于全国平均水平的偏远县城,竟迈入全国百强县市前四名?谁能想到,一个长期靠出海谋生的地方,而今吸纳了各地上百万人到此打拼和发展?

当年,习近平用“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”进行高度概括,生动回答了在新世纪如何提升县域经济发展水平的重大问题。晋江正是始终扭住产业发展不放松,高度重视实体经济健康发展,不断推动产业转型升级。

“这是一块运动鞋网布,别看它不起眼,科技含量可不低。”8月12日,在晋江国际鞋纺城内,首批入驻商户施概龙向记者展示着新研发的冰感布料。

施概龙所在的陈埭镇洋埭村,靠“鞋”吃饭,20多年来主营鞋材辅料。过去作为“旧鞋都”商户,施概龙每天也忙忙碌碌,但重复经营着低端产品。

2017年,晋江国际鞋纺城投入使用,施概龙“升级”进驻。面对同质化竞争,他转变思路开始做产品研发,同时改变营销模式。“2020年9月,晋江国际鞋纺城获批国家级市场采购贸易试点后,入驻的商户就可以作为供货商参与外贸环节。”在鞋纺城的推荐下,施概龙参加了各类展会,由此发现新商机,由鞋材拓展布局泳装、瑜伽服材料,迅速打开市场。

今天,晋江国际鞋纺城已成为全球运动鞋材品类最齐全、规模最大的鞋材交易集散地。施概龙也发展了8家体系内的公司,构建了鞋材、服装面料两大供应链,生意做得风生水起。

施概龙只是晋江实体经济的一名参与者,也正是无数像他这样的参与者,托起了这座城与这座城的产业。

福建晋江鞋纺城有限责任公司副总经理杜晓彤告诉记者,目前鞋纺城一期入驻率达九成以上,二期已启动用地报批及前期论证策划。而连接专业市场片区与体育服务核心区,集“金融、购物、餐饮、休闲娱乐”为一体的中轴商业配套项目,已竣工验收。一个以商贸交易为核心,聚合新品发布、电子商务、仓储物流、研发设计及办公、商业休闲和生活配套的复合型产业综合体呼之欲出,并与晋江市第二体育中心形成良好互动。

坚持以产兴城、以城促产,产城融合发展,增强产业发展支撑力,促进城市建设与经济发展良性互动、协调并进,这是晋江县域经济发展的基本经验。

产城融合要注重特色,因地制宜、扬长避短,坚持宜工则工、宜农则农、宜游则游,加快构建富有地方特色的县域经济,并与周边城市产业形成互补关系。福建“八山一水一分田”,地区资源禀赋差异大。“晋江经验”的成功实践说明,县域发展必须走具有自身特色的路子。

20年间,省委、省政府把“晋江经验”融入发展决策,出台一系列政策举措,通过强创新、聚人才、育动能,激发各地民营经济活力,打造各具特色的县域产业。

党的十八大以来,福建确定沿海发达县(市)与23个省级扶贫开发工作重点县帮扶协作,

在产业转移、劳资对接、资金支持等方面深度合作。县域经济领头羊晋江“牵手”传统农业县和人口大县长汀,开启“山海协作”,大批企业赴长汀投资兴业。

今年“6·18”期间,深圳市中触电子有限公司与武平县签约,把公司最先进的一条智能光电光学生产线落地武平。武平县工信科技局局长李开东告诉记者:“武平地处闽粤赣三省交界,是闽西、粤东、赣南的重要交通枢纽,向东已纳入闽西南协同发展区,呼应新型显示产业分工;向南可承接粤港澳大湾区产业转移或产业外溢,进而向内陆腹地辐射。”产业转型升级方向明确,武平连续多年列入全省经济发展“十佳”。

随着山海协作进入2.0时代,以福州和厦漳泉两大都市圈建设为引擎,闽东北、闽西南协同发展区,呼应新型显示产业分工;向南可承接粤港澳大湾区产业转移或产业外溢,进而向内陆腹地辐射。”产业转型升级方向明确,武平连续多年列入全省经济发展“十佳”。

不久前,公司向市场监管部门提交的检验检测机构资质认定证书(CMA资质证书)的初次申请,卡在预审环节,原因是填报的经营范围内“货物进出口”一项被认为与检验检测活动无关。

“我们是集成电路检测领域的专业企业,拥有行业最先进的实验室,从国外进口相关检测仪器和耗材是常事。”无奈之下,乔明胜只好向福建省集成电路产业园区建设筹备工作组求助。筹备工作组了解到,省内暂无相关领域的专业企业,企业在工商注册时无法标注“检测技术进出口以及仪器设备进出口”,只能勾选“货物进出口”,因此产生误会。了解情况后,筹备工作组专门派人陪同企业负责人到福州向审批部门说明情况,并邀请审批人员到实地查验。几番沟通和努力,这个难题得以妥善解决。对此,乔明胜深受感动。

让乔明胜“感动”的,这不是第一次。今年4月,上海遭遇疫情,企业引进的一种重要耗材被困于上海口岸。筹备工作组发动晋江上海商会的力量,委托晋江乡贤千方百计“众里寻它”拿到这批耗材,并接力“护送”到晋江。

“晋江,是我们正确的选择!”企业落地前后经历的几桩事,无论大小,乔明胜都深切体会到了“靠谱”。当初,公司布局时,周边省份好几个意向地都在“抢”,“来到这里投资,一是看中当

的治理和服务原则。在这片土地上,党政领导和企业家们彼此都非常了解对方需求及自身角色定位,相互支持配合,构筑良好互信,产生了同频共振的效应。

省委书记尹力指出,要深入精准落实促进民营企业发展的各项政策措施,破除制约民营企业发展的各种壁垒,鼓励引导民营企业大胆创新、放心创业、放手创造。

一方面,坚持以市场为导向,市场能做的坚决交给市场做,实现“有效的市场”。另一方面,坚持加强政府引导和服务,尽全力、无私利、有底线来为实体经济保驾护航,实现“有为的政府”。

这两天,胜利纳米(福建)有限公司常务副总经理乔明胜悬着的心总算落了地。

政与企业: 坚持政企互动,实现“有效的市场”“有为的政府”

县域经济发展源于市场力量推动,需要政府的主动介入,“有为”引导和倾心服务。长期以来,良好的政企互动是晋江的“金字招牌”。

年初,盼盼集团总裁蔡金钗接到了一位晋江市领导的电话,对方问他,最近怎么突然工厂用电量下降了?有没有需要政府帮忙解决的?“其实,电量下降主要是启动了新厂,产能转移至新厂后,旧设备停用所致。”蔡金钗说,这通电话看似小事,却非常暖心,“政府随时在你身边,为企业家解决问题,不仅有担当,而且有效率。”

在晋江采访,听到很多这样的话:晋江党政干部都把自己定位为“引路人、推车手、服务员”,制定了“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”

地新兴的集成电路产业链,二是晋江市政府和集成电路产业园区贴身、周到、高效的服务,让企业可以专注发展。”靠谱的晋江,让胜利纳米实现了7月注册,8月完成选址,12月投产。“从场地装修到设备进场、安装、调试,仅用了4个月,创造了全球集成电路行业分析实验室建设速度的纪录。”

企业纷纷“加速跑”,背后是创新创业创造环境的持续优化。

近年来,省委省政府全力打造能办事、快办事、办成事的“便利福建”,持续优化创新创业创造环境——

深化“放管服”改革,放宽民间资本进入领域,推动“非禁即入”普遍落实,保障民营企业公开公平公正参与竞争;对企业税收“能减则减”,社会保障费“能降则降”,行政事业收费“能清则清”;健全政企会商、干部挂钩联系服务企业等制度,视民营企业企业家为“自己人”;实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动,推动党员干部下沉一线,和企业家想在一起、干在一起……

打造一流营商环境,让企业获得感不断攀升。今年6月,按照“疫情要防住,经济要稳住,发展要安全”重要要求,我省出台《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的实施方案》,从加大市场主体纾困解难力度、保产业链供应链稳定、更大力度保就业等8方面出台48项措施,按照全面顶格、能出尽出、精准高效的原则,拿出“真金白银”为企业减负。

最新数据显示,民营经济贡献了福建53%的进出口、57%的投资、70%的生产总值、80%的就业和税收、97%的企业数。截至2021年底,全省民营企业数和个体工商户数662.1万户,民营经济市场主体5年来增长了约1.5倍,在福建经济社会发展中发挥了不可替代的作用。

城与人: 坚持新发展理念,一切以人民为中心

以产聚人兴城,以城留人促产。产是第一支撑,城是第一平台,人是第一要素。

以产聚人兴城,以城留人促产。产是第一支撑,城是第一平台,人是第一要素。

